

期待公平正义 期盼法治立国

网民热议四中全会公报

党的十八届四中全会胜利闭幕，“四中全会公报”“全面推进依法治国”立即成为互联网上热门的关键词。无论是在微博、微信，还是在SNS网站或是门户网站的论坛讨论区，网民们通过自己的方式发表对依法治国的信心和憧憬。

期待公平正义 “公平正义有时候比财富更重要”

几乎就在公报发布的第一时间，网名“Ivy-chen”的网友就更新她的微信朋友圈。“在这个时代，公平正义有时候比财富更重要。法治能给每个人带来更加公平的机会，能让社会变得更加和谐、美好。”

人们期待着，一个在法治引领下的国家，能够让公平的阳光普照，能够让自己的生活变得更加美好。网友“默默*_*”说：“有的人会说法治那么宏大，和咱老百姓有直接关系吗？看过公报你会明白，法治它也是具体的，它关乎国家治理，更关乎百姓福祉，它与经济是紧密相连的。法治健全了，经济才能健康发展，百姓生活水平才会进一步提高！”

腾讯网友“李沁”在评论中说：“在我们这样一个13亿人口大国，要实现政治清明、社会公平、民心稳定、长治久安，最根本的还是要靠法治。弘扬法治精神，凝聚法治力量，我们就能在创造经济奇迹之后，创造出具有中国特色的法治文明，为实现中国梦提供有力的法治保障，为人类政治文明作出新的更大贡献。”

期待政策落地 “依法治国已是刀出鞘、弹上膛”

在很多网友看来，四中全会公报之所以那么振奋人心，不仅是因为它指明了建立法治国家的大方向，更重要的是它明确提出了多个法治领域的具体改革措施，让人感觉到厉行法治“是动真格的”。

新浪微博网友“投石问津”说：“依法治国已是刀出鞘、弹上膛，在政策上、方针上、战略上做出了明确指示，接下来是各部门、各行业、各个人——特别是法律人在各自的权限内健全法治思维、厉行法治建设、维护法治权威，为法治化做出看得见的成绩、能衡量的贡献、摸得着的价值，迈步至千里！”

在大部分网友看来，蓝图绘就只是万里长征第一步，全面推进依法治国，更要落在实践中。

“有了大的方向，有了好的政策只是第一步，落实才是关键，让老百姓看到党和政府言必信，行必果，才能够长治久安，社会稳定，人民幸福。”网友“良心9999”说。

无论是在微博、微信，还是在SNS网站或是门户网站的论坛讨论区，网民们期待看到好的政策、新的举措早落实、快落实、真落实。

自觉尊重法律 “运用法治思维和法治方式想问题”

人民网强国论坛上，一位叫做“xy大漠飘雪”的网友在他的论坛帖中这样写道：“中国在法治国家建设上取得的成就有目共睹，但是，当前中国法律法规体系还存在漏洞缺失，社会法治观念还较淡薄，官员权力滥用、国人道德失范时有发生。有法不依，法律意识淡薄是重要的问题。”

如何做到公报里提出的“全民守法”，成为网友们特别关注的话题。

新浪网友“睦敏新哥”这样评论到，“依法治国贵在‘治’，这个‘治’字的精髓和灵魂是把公权力关进制度的笼子里，迫使官员正当行使手中的权力，正确履行法定职责，实现权力和职责的有机统一。官员的法治意识，有利于全社会形成一种自觉守法的风气”。

凤凰网福建泉州的网友“huichong307”留言道：全民守法，要求我们善于运用法治思维和法治方式想问题、作判断、出措施，从自己做起，从点滴做起，培养整个社会的法治意识和法治精神。

（据新华社北京10月26日电 记者罗宇凡、黄小希）

浦江创新论坛在上海开幕 习近平和普京致信祝贺

据新华社上海10月25日电 2014浦江创新论坛25日在上海开幕。中国国家主席习近平、俄罗斯总统普京分别致贺信。

习近平在贺信中对论坛的召开致以热烈的祝贺，向出席论坛的俄罗斯代表团和来自世界各国的嘉宾表示诚挚的欢迎。他指出，科技引领发展，创新改变世界。我们将全方位加强国际科技创新合作，积极参与全球创新网络，同世界各国人民携手应对人类面临的共同挑战，实现各国共同发展。

习近平表示，我相信，按照我同普京总统达成的重要共识，加强两国科技特别是高技术领域交流合作，有利于促进两国经济社会发展，有利于深化两国全面战略合作伙伴关系，有

利于两国人民为维护世界和平、促进共同发展作出新的更大的贡献。

习近平强调，本届论坛以“协同创新 共享机遇”为主题。希望会议传播创新发展理念、促进创新思想交流、搭建创新合作平台，为推进国际科技创新合作和人类文明进步作出积极贡献。

普京在贺信中表示，俄罗斯与中国拥有独一无二的经济潜力，在很多领域具有丰富的合作经验。加强协作、促进相互投资、积极实施有前景的创新项目、拓展两国科技界和工商界之间的直接联系，在今天显得尤为重要。相信2014浦江创新论坛将为两国全面合作关系的巩固注入新的活力。

中央纪委第四次全会在京举行 王岐山讲话 选举刘金国为副书记

本报北京10月25日电（记者姜浩）中国共产党第十八届中央纪委检查委员会第四次全体会议，于2014年10月25日在北京举行。出席这次全会的有中央纪委委员123人。

全会的主要任务是，认真学习贯彻党的十八届四中全会精神，对纪检监察系统落实全会精神进行部署，推动党风廉政建设和反腐败斗争深入开展，为全面推进依法治国提供坚强有力保证。

全会由中央纪委检查委员会常务委员会主持。中央政治局常委、中央纪委书记王岐山讲话。

王岐山指出，治国必先治党、治党务必从严。党的奋斗目标越宏伟、面临的形势越复杂、肩负的任务越艰巨，就越要严当头、从严治党。党规党纪严于国家法律。党是肩负神圣使命的政治组织，党员是有着特殊政治职责的公民。入了党，就意味着多尽一份义务，就要在政治上讲忠诚、组织上讲服从、行动上讲纪律。坚持从严治党，就要以严的标准要求党员、严的措施管住干部。

全会选举刘金国为中共中央纪律检查委员会常务委员会委员、副书记。



APEC会议期间 京津冀将减排逾30%

新华社北京10月25日电（记者杨维汉）APEC（亚太经合组织）会议召开临近，中国环境科学研究院副院长柴发合25日在京表示，APEC会议期间，中国将采取最高级别的空气质量保障措施，预计京津冀地区将减少污染物排放30%—40%，能够进一步提高有利形势下的空气质量。

据柴发合介绍，北京从6月份就开始实施包括关停部分电厂、淘汰老旧机动车和锅炉、采用清洁能源替代、300多家污染企业退出、技术改造减排在内的具体保障措施。会议期间，北京将实行机动车限行，重点污染企业限产，部分施工工地停工等防护措施。

据中国环境监测总站最新预报，11月1日至3日，APEC会议召开前夕，京津冀大部分地区大气扩散条件总体有利，空气质量趋势可能较好。

我国首颗 低轨移动通信卫星试验成功

本报北京10月26日电（记者赵永新、赵婀娜）10月26日上午，清华大学与信威通信产业集团联合宣布：我国首颗低轨移动通信卫星——灵巧通信试验卫星已完成全部在轨测试试验，工程任务取得圆满成功。

这颗卫星重约130公斤、在高度约为800公里的太阳同步轨道运行。据介绍，灵巧通信试验卫星于9月4日在酒泉卫星发射中心成功搭载发射，通信覆盖区直径约2400公里，实现了覆盖区内卫星手持终端语音业务、数据业务和移动互联网业务，主要指标达到国际领先水平。该卫星工程的实施，促进了我国自主可控、低成本小卫星技术的持续发展，为后续开展小卫星通信新技术和新方法试验提供了创新平台。



10月26日，北京告别持续多日的雾霾天气，迎来蓝天。

大图：蓝天白云下的北海公园。

张旭摄（新华社发）
小图：清晨的北京怀柔慕田峪长城秋色。

卜向东摄（新华社发）

厉行法治给“大国形象”加分

■ 华益文

中共十八届四中全会以全面推进依法治国为主题，引发国际热议，也给中国的国际形象加分。

今天，中国改革正逐步迈入深水区，中国综合国力跨越式提升，中国与世界的联系和互动越来越紧密。此次四中全会推出依法治国的“升级版”，不仅将使我国的内政面貌发生变化，也将给中国外交和国际形象带来深刻影响。

曾几何时，国际上，“中国崩溃论”“中国威胁论”“中国前景不明论”层出不穷；中国“侵犯人权”“缺乏民主”“贪污腐败”的言论大行其道。一方面，这是个别西方国家凭借国际话语权来抹黑中国形象，以达到牵制、阻挠中国发展的目的；另一方面，我们也存在一定程度上这样或那样的不足。事实证明，我们要塑造良好的国家形象，离不开宣传，更离不开实干。喧嚣一时的

“中国崩溃论”，实际上就是在中国稳定发展的事实面前不攻自破的。

去年底，习近平总书记提出重点展示中国的文明大国形象、东方大国形象、负责任大国形象和社会主义大国形象这四种“大国形象”。从这些角度塑造我国的国家形象，方式、途径可以多种多样。其中，“法治中国”将是一个崭新途径，推进依法治国必将从多个方面提升中国形象。

一个厉行法治的中国，必定是一个文明中国、清廉中国、民主中国、人权中国。中国长期的封建传统使得“人治”观念根深蒂固，带给中国历史进程的负面影响让人扼腕。相比之下，法治能够“更好统筹社会力量、平衡社会利益、调节社会关系、规范社会行为，使我国社会在深刻变革中既生机勃勃又井然有序，实现经济发展、政治清明、文化昌盛、社会公

正、生态良好。”

一个厉行法治的中国，必定是一个政治、经济等方面可预见性强的中国。有了法治，中国的对外开放、外来投资、经贸交流等更有保障。法治中国将是一个稳定的中国，这样一个大国的稳定发展是周边和世界之福。

一个厉行法治的中国，必定是一个倡导和践行国际法治的中国。外交是内政的延续。中国将加强涉外法律工作，运用法律手段维护自身国家的主权、安全、发展利益，维护本国公民、法人在海外及外国公民、法人在中国的正当权益。与此同时，中国将推动国际关系和全球治理法治化，为维护建设和国际法治作出更大贡献，推动国际政治和经济秩序朝更加公正合理的方向发展。这是负责任大国的应有之义。

依法治国，将使中国的发展拥有

更高质量，使中国的国家形象获得更大改善。全面、持续推进法治，有助于在国际上讲好“中国故事”。中国是一个法治国家，这样的认知和形象，其重要性不亚于中国是第二大经济体的国家形象。有朝一日中国成为第一大经济体，若经济大国形象与法治国家的形象合二为一，那么中国的硬实力和软实力将有空前提升。

毋庸讳言，当今中国离完全实现法治中国还有一段距离，建设法治中国是一个艰难的挑战。但我们建设法治中国的努力和过程，将使中国在国际上获得更多的主动权和话语权，为中国和平发展赢得更加有利的外部舆论环境。四中全会向世界发出了中国建设法治国家的明确信号，此举对塑造中国国家形象、推进中国与世界良性互动，将功不可没。

（作者为国际问题专家）



本栏目主持人：陈振凯

三峡船闸累计通过量突破7亿吨

三峡通航管理部门的最新统计数据显示 截至2014年10月中旬

三峡船闸累计通过量	突破7亿吨
三峡船闸过闸货运量	
2004年	3431万吨
2011年	首次突破1亿吨
船闸年均通航率	
截至2013年	94.1%

新华社记者 李海峰 摄